
 
 

 

Verhandlungsschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, am 14. Oktober 2016 im Sitzungssaal des 
Amtshauses in Ranten. 

 
Beginn:  20.00 Uhr Ende:   22.00 Uhr 
 

Laufende Nr. 3/004.1-2016 
 

Die Einladung erfolgte am 06. Oktober 2016 durch Einzelladung.  

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister Johann FRITZ 
Vizebürgermeister Ernst SCHNEDLITZ 
Gemeindekassier Günther BERGER 
Gemeinderat Robert BISCHOF 
Gemeinderat Burkhard LEDERWASCH 
Gemeinderat Markus SPREITZER 
Gemeinderat Robert KÖSSLBACHER 
Gemeinderat Erwin STABER 
Gemeinderätin Barbara KLEINFERCHNER 
Gemeinderätin Tanja KARNER 
Gemeinderat Tobias GRASSAUER 
Gemeinderat Siegfried SCHWEIGER 
 
 

Entschuldigt waren: 
Gemeinderat Otto KÖGLBURGER 
Gemeinderätin Ingrid SPREITZER 
Gemeinderat Franz KLEINFERCHNER 
 
 

Nicht entschuldigt waren: 
-x- 
 

Außerdem anwesend waren: 
-x- 
 

 

 

 

 

 

 

 

G e m e i n d e 

A - 8853 Ranten Bezirk Murau 
℡ 03535/8246, � 03535/8246-4 
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1. Nachbesetzung und Angelobung des neuen Gemeinderates: 

 
BGM Johann Fritz erklärt, dass GR Schweiger Heinz mit Schreiben vom 03.10.2016 sein 
Mandat im Gemeinderat der Gemeinde Ranten zurücklegt. Als Nächstgereihter ist Herr 
Siegfried Schweiger anwesend, der das freie Mandat annimmt. Anschließend verliest BGM 
Johann Fritz die Angelobungsformel und Herr Siegfried Schweiger wird als Gemeinderat der 
Gemeinde Ranten angelobt. Auch im Prüfungsausschuss wird GR Schweiger Siegfried die 
Stelle von Schweiger Heinz übernehmen. 
Abschließend bedankt sich BGM Fritz bei Herrn Schweiger Heinz für die gute 
Zusammenarbeit. 
 
 

2. Fragestunde 

 
GR Spreitzer Markus bedankt sich für die Durchführung der Gräderaktion und teilt mit, dass 
bei dieser über 70 LKW-Fuhren an Material in den Gemeindewegen verbaut wurden.  
Weiters wird gebeten, auch für das Jahr 2017 Gelder für die Sanierung von Straßen zur 
Verfügung zu stellen und in den Voranschlag aufzunehmen.  
 
GR Spreitzer Markus frägt an, ob die Unklarheiten beim Anwesen Galler Severin begutachtet 
bzw. bereinigt werden könnte. Auch beim Anwesen Horn Thomas wird gebeten, das 
öffentliche Gut als solches auszuweisen und keine Parkplätze zu errichten. BGM Johann Fritz 
erklärt die Problematik bzgl. Galler Severin und gibt bekannt, dass er sich dem Thema 
gemeinsam mit GR Spreitzer Markus annehmen wird. Zum Thema Horn Thomas gibt der 
Bürgermeister bekannt, dass ein öffentliches Gut nicht abgesperrt werden darf. Somit wird es 
schwierig, dass das Parken generell zu verbieten.  
 
GR Robert Kößlbacher frägt an, ob der anscheinend versprochene Weg vom GH Mooswirt 
zum Rottenmanner Teich gebaut wird. BGM Johann Fritz gibt bekannt, dass beim Bau des 
Teiches ein Radweg von Schöder sowie ein Gehweg im betroffenen Gebiet der Gemeinde 
Ranten geplant war. Davon wurde wieder Abstand genommen, weil man die Gäste bzw. 
Wanderer nicht vom Gasthof bzw. Zentrum weglocken wollte. GR Spreitzer Markus regt an, 
dass man sich diesem Thema wieder widmen könnte, sobald der Radwegzusammneschluss 
Schöder – Ranten spruchreif wird. 
 
GR Karner Tanja bekrittelt den schlechten Zustand des Verbindungsweges von der 
Volksschule zum Anwesen Mayer Johann. BGM Fritz wird das Problem den 
Außendienstmitarbeitern weiterleiten. 
 
GR Burkhard Lederwasch bekrittelt den Zustand des Winklweges. BGM Ernst Schnedlitz gibt 
bekannt, dass diesen Weg der Gräder nicht sanieren konnte. Eventuell kann ein Bagger diesen 
Weg sanieren. Weiters wird das Problem mit der TKV angesprochen. Nach langer Diskussion 
wird beschlossen, dass es eine Aussprache mit den Verantwortlichen geben wird, um für 
dieses leidige Thema eine endgültige Lösung zu finden. 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

3. Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 08. Juli 2016; GZ: 2/004.1-2016 

 
Die Niederschrift wurde allen Mitgliedern des Gemeinderates rechtzeitig zugstellt und wird 
einstimmig beschlossen. 
 

4. Vergabe Baumaßnahmen Gemeindestraßen 

 
Bürgermeister Johann Fritz erklärt, dass zwei Angebote für die Sanierung der 
Gemeindestraßen eingeholt worden sind: 
Firma Strabag: € 164.000,- 
Firma Teerag-Asdag: € 175.000,- 
 
Da die Gemeinde Ranten für die Sanierung Bedarfszuweisungen in Höhe von e 140.000,- 
erwartet, wird das Haushaltsbudget nur zu einem Teil belastet. 
 
Der Antrag von Bürgermeister Johann Fritz, die Baumaßnahmen an die Firma Strabag zu 
vergeben, wird einstimmig beschlossen. 
 
 

5. Vergabe Straßenbeleuchtung 

 
Bürgermeister Johann Fritz erklärt, dass Herr Dr. DI Niederl die Planung übernahm und die 
Ausschreibung durchführte. Aus den vier eingeholten Angeboten ist laut Schreiben von Herrn 
Dr. DI Nieder vom 07.09.2016 die Firma Ecoworld Bestbieter mit € 26.500,-. 
Auf Antrag von BGM Johann Fritz wird der Auftrag einstimmig an die Firma Ecoworld 
vergeben. 
 
 

6. Grundankauf Waschlradl – Schrefl Johann 

 
Bürgermeister Johann Fritz erklärt, dass für den bereits beschlossenen Grundankauf von 
Herrn Schrefl Johann nun ein Vermessungsplan vorliegt. Um das Haushaltsbudget nicht zu 
belasten wird der Grundkauf aus der dafür gebildeten Rücklage finanziert. 
Bei dem Grundankauf handelt es sich um eine Fläche von 1000 m² zu einem 
Quadratmeterpreis von € 8,-. Auf Antrag von BGM Johann Fritz wird der Grundkauf von 
Herrn Schrefl Johann im Ausmaß von 1000 m2 zu einem Quadratmeterpreis von € 8,- 
einstimmig beschlossen. 
 

7. Grundverkauf Hollerer Herbert 

 

Bürgermeister Johann Fritz erklärt, das Ansuchen Von Herrn Herbert Hollerer laut Schreiben 
vom 14.10.2016. Nach eingehender Diskussion kommt der Gemeinderat zum Entschluss, dass 
man eine einheimische Firma unterstützen möge und den Grund im Ausmaß von 805m² zu 
einem Preis von € 4000,- verkaufen will.  Auf Antrag von BGM Johann Fritz wird der 
Grundverkauf zu den genannten Konditionen beschlossen. 
 

 



8. Grundtausch Auer Klaus – Gemeinde Ranten 

 
Wie in der letzten Sitzung beschlossen wird ein Grundtausch mit Herrn Auer Klaus 
angestrebt. Inzwischen liegt die Vermessungsurkunde vor, aus der ersichtlich ist, dass die zu 
tauschenden Grundstücke flächengleich sind. Daher stellt der Bürgermeister den Antrag, den 
Grundtausch mit Herrn Auer Klaus durchzuführen, welcher vom Gemeinderat der Gemeinde 
Ranten einstimmig beschlossen wird. 
 

9. Grundverkauf Bergmann Karl 

 
Auch dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits in der letzten Sitzung behandelt und für den 
gegenständlichen Grundverkauf liegt nun auch hier eine Vermessungsurkunde vor. Herr Ing. 
Bergmann beabsichtigt einen Grund im Ausmaß von 133 m² von der Gemeinde Ranten 
abzukaufen. Der ortsübliche Quadratmeterpreis liegt bei € 30,-. Auf Antrag von BGM Johann 
Fritz beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Ranten einstimmig, Herrn Ing. Bergmann 
eine Fläche von 133m² zu einem Quadratmeterpreis von € 30 zu verkaufen.  
 

10. Kanalerweiterung Fresen 

 
Der Bürgermeister erklärt, dass für die Erweiterung im Ortsteil Fresen nun bereits ein Projekt 
vorliegt. Dieses wird anhand der ausgearbeiteten Pläne der Firma PI Wlattnig erläutert. Nach 
kurzer Diskussion wird das derzeitige Projekt und dessen Weiterführung einstimmig vom 
Gemeinderat der Gemeinde Ranten beschlossen. 
 

11. Kanalerweiterung Rinegg 

 
Auch für den Ortsteil Rinegg ist eine Kanalerweiterung geplant. Im Bereich der Anwesen 
Gusterer bis Draschl gibt es derzeit 4 verschiedene Varianten. Der Bürgermeister erklärt die 
Problematik in diesem Bereich wieder anhand der Pläne der Firma PI Wlattnig. Auch eine 
mögliche Gebührenerhöhung für die betroffenen Anwesen wird in Erwägung gezogen. Nach 
eingehender Diskussion und einigen Vorschlägen für mögliche Varianten wird auch die 
Kanalerweiterung in  
 
Bürgermeister Johann Fritz bedankt sich bei dem Gemeinderat für die öffentliche Sitzung, 
wünscht allen Anwesenden ein schönes Wochenende und schließt die Sitzung um 22.00 Uhr. 
 
 
Die Schriftführer:  
          Der Vorsitzende: 
Tobias Grassauer 
         
                                                                                  Johann Fritz 
                                                                    Bürgermeister 
 

Ingrid Spreitzer 
 
 
 
 
Robert Kößlbacher 

 


